E Odraz a lom svetla

Ako funguje ludské oko?

n a) Precitaj si nasledujuci text a vypracuj Ulohy.

Opticky systém tvoria Casti ludského oka (rohovka, komorova tekutina, SoSovka

a sklovec). Ich spoluprdca zarucuje spravne fungovanie ndsho zraku. Opticky systém
oka sustreduje IUCe svetla tak, aby sa ich ohnisko vytvorilo préve na sietnici oka.

V niektorych pripadoch, vplyvom napr. tvarovych nedostatkov v anatémii oka,

sa na sietnici ostry obraz nemaoze vytvorit a vtedy ide o tzv. refrakéné chyby oka,
teda chyby suvisiace s lomom svetla, medzi ktoré patri kratkozrakost, dalekozrakost

a daliie.

Ako funguje l'udské oko?
Fotografické pristroje svojou funkciou SKiomec

Cievnatka

napodobriuju ludské oko. Komoru )

fotoapardtu mézno prirovnat k dutine oka RUIoNKe — Zrakovy
vyplnenej sklovcom. Rohovka, komorovd Rohovka ——

tekutina a Sosovka oka predstavuju v tomto Zrenica

prirovnani objektiv fotoapardtu. Odstrdnenie  Sosovka N
odrazov svetla v oku zabezpeduje Bielko —— Siaica

pigmentova vrstva cievnatky.

Svetlelny luc¢ prechddza k sietnici oka cez prednu stenu rohovky, telo ronovky, zadnu
stenu rohovky, komorovu vodu, prednu stenu SoSovky, telo SoSovky, zadnu stenu
Sosovky a sklovec.

ludske oko je tvorené jednoduchym objektivom, tvorenym dvoma ¢lenmi, rohovkou
a soSovkou. Mnozstvo svetla, vstupujiceho do oka, je riadené duhovkou, ktord sa
nachddza medzi rohovkou a SoSovkou. Uprostred duhovky je zrenica. Td sa

v zAvislosti na intenzite osvetlenia stahuje alebo roztahuje, a tym zmensuje alebo
zvAciuje mnozstvo svetelnych IUCov, ktoré vstupuju do oka. Svetlo sa dalej Siri
prienladnym sklovcom a na svetlocitlivej sietnici vytvdra prevrdteny obraz.

Sietnica je svetlocitlivd Cast oka a svojou funkciou pripomina senzor, napr. fotobunku,
pripadne svetolocitlivé chemikdlie na povrchu fotografického filmu v klasickom
(nedigitdinom) fotoapardte. Sietnica obopina sklovec. Ak by sme sietnicu vyrovnali,
vytvorila by kruh s priemerom 42 mm, ktory sa zhoduje s uhloprieCkou policka
klasického fotografického filmu. Sietnicu tvoria svetlocitlivé bunky (cca 130

miliénov tyciniek a 7 milidnov capikov). Ak by mal digitdiny fotoapardt tvojho
telefonu senzor s rovnakym usporiadanim svetlocitlivych prvkov, dosiahol by rozlisenie
137 megapixelov. Capiky sU menej citlivé na svetlo ako ty&inky, ale sU schopné
rozlisovat farbu svetla, ktoré na ne dopadd. Ulohou ty&iniek je sprostredkovanie
Ciernobieleho videnia.

ZDROJ: http://www.videnie.sk/oko/ludske/17-ako-pracuije (upravené)
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b) Ktoré tvrdenie nevyplyva z ukazky?

e Obraz pozorovaného predmetu vznikd na sietnici.
o Sietnica je Cast oka, ktord nie je citlivd na svetlo.
o TyCinky a Capiky sU svetlocitlivymi bunkami oka.

c) Ktoré casti oka tvoria jeho opticky systém?

OPTICKY
SYSTEM

{

d) Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky?

e Pigmentovad vrstva cievnatky zabezpecuje vytvdranie odrazov svetla v oku.

o Sklovec je nepriehladnd tekutina v oku.

o Ohnisko svetelnych I0Cov by sa v idedlnom pripade malo vytvorit
na sietnici.

e) Prirad’ vlastnosti obom typom svetlocitlivych buniek.

SU MENEJ SU SCHOPNE
CITLIVE ROZLISOVAT FARBU
TYCINKY
SPROSTREDKUJU CAPIKY
CIERNOBIELE SuU VIAC,EJ
VIDENIE CITLIVE

f) Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky?

e Pokial by sa sietnica vystrela do roviny, vytvorila by kruh s polomerom 2,1 cm.
o Ludské oko byva casto svojim fungovanim prirovnavané k mikroskopu.

o Sietnicu tvori viac Capikov ako tycCiniek.

VEDEL S, ZE7 U3i a nos ndm pocas zivota rasty, ale velkost o&i sa po&as dospievania
prakticky nemeni a oci si zachovavaju svoju velkost od narodenia.
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